

闲情偶寄

# 把鸟儿请进你的生命里

□邓明选 文/图

百卉萌动之后,百卉灿灿之后,百卉挂果之后,热热闹闹的春,总要去了。

每当提及春天,人们总忘不了万紫千红的花,甚至忘不了拈花的蜂,惹草的蝶。可春天里一个重要的角色,鸟呢?

说起花儿,上至百岁老翁,下到豁牙稚童,梅花梨花樱花桃花杏花月季玫瑰石榴花……谁人不能一口气数出十几种几十种?!

说到鸟儿,已知世界上有9000多种,中国有1400多种,洛阳也有400余种,但很多人能知道麻雀喜鹊家燕就不错了。至于真正认识并能唤出名字的鸟儿,我问过许多朋友,三五种居多,五种以上者少,十种之上者极少。看到这篇文字的朋友,你呢?

冒昧地说句话,也是心里话,对鸟儿,这欠公平,这欠公道。但这是怎样造成的,我想了很久,也想了很多,没有答案。

从灿烂几千年的中华文明中发现,我们的先人是看鸟认鸟的,也是懂鸟爱鸟的。

且不说花鸟画,是国画里的一大题材,就在中国古代第一部诗歌总集《诗经》中,鸟儿的地位也是显著的。《诗经·周南》首篇《关雎》里的“关关雎鸠,在河之洲”是写鸟的。《诗经·召南》的首篇《鹊巢》里的“维鹊有巢,维鸠居之”,是写鸟的。

你看,古人不但写鸟,他们观察鸟的行为,也不比现代人逊色一点。除了上面的“鸛占鹊巢”,再举《诗经·鸛鸣》一例:“鸛鸣鸛鸣,既取我子,无毁我室……”这首禽言诗,以一只亲鸟的口气,控诉猫头鹰叼走自己幼子的恶行,乞求不要再毁掉它们的家园。

至于《诗经》中“燕燕于飞,差池其羽”“雄雉于飞,泄泄其羽”的生动描述,则处处显现了古人对生灵的钟爱和关切。

正是一代又一代对鸟文化的传承,我们的生活中才有了“春眠不觉晓,处处闻啼鸟”,才有了“风暖鸟声碎,日高花影重”,才有了“几处早莺争暖树,谁家新燕啄春泥”,才有了“三月残花更绿,小檐日日燕飞来”,才有了“晚来林鸟语殷勤,似惜风光说向人”。也才有了鸟语花香、



鸟啼花落,小鸟依人,倦鸟知还,莺啼鸟啭,莺声燕语,鹏程万里,鸿鹄之志,等等。

不可想象,没有鸟的世界,该是多么乏味,多么无趣,多么无色,多么空虚,多么恐怖啊。

我们多不是诗人,也不是鸟类学家,可你若若有闲暇,到公园到河畔到山林甚至在你居住的小区里,走一走看一看,看鸟儿求偶,看鸟儿恋爱,看鸟儿婚飞,看鸟儿营巢,看鸟儿育儿,看鸟儿教子,说不定你真会爱上它们呢。

因为,它们真的很可爱。

先说鸟儿羽毛颜色。金的红的黄的紫的白的黑的灰的褐的粉的,等等,总之,赤橙黄绿青蓝紫,世界上所有的色彩鸟儿们都有,从它们的名字就能看出一斑。如红嘴蓝鹊、红嘴相思鸟、橙翅噪鹛、橙头地鸫、黄雀、黄臀鹌、绿翅短脚鹌、绿头鸭、青脚鹌、青头潜鸭、蓝翡翠、蓝喉歌鸲、紫啸鸫、紫翅椋鸟,更别说还有金翅雀、金眶鸫、白鹭、白头鹎、黑水鸡、黑枕黄鹂、灰喜鹊、灰卷尾、褐翅鸦鹑、褐河乌、粉红椋鸟、粉红胸鹑……它们的羽毛还会随着生存环境的变化而变化,也会随着季节的交替而换装,就连生

儿育女时期,也要换上繁殖的行头。

再说鸟儿谈情说爱。我曾观察过一对热恋中的灰头绿啄木鸟,整整一个下午,它们都在藏猫猫。雌鸟一会儿躲到树缝里,一会儿藏到浓叶里,一会儿贴到树皮上,一会儿钻到草丛里。奇怪,没有一次不被雄鸟发现逮着,或许是故意探探头让雄鸟发现的。雄鸟找到了雌鸟,就叫着一起飞进密林里。不一会儿,雄鸟又大声地呼唤,女朋友又叉叉叉起来了。

再说鸟儿聪明智慧。我观察过一对普通翠鸟夫妻育儿教子的过程,它们的孩子出生在一个池塘边,那里一边有灌木丛,一边有枯树。两亲鸟非常智慧,它们夫妻俩各把守一边,让娃儿们两边飞来飞去。父亲捉到了鱼,这边的孩子振翅乞食,父亲把鱼喂到孩子嘴里又拽出来,反反复复训练孩子抓捕能力,正当孩子快要夺走食物时,父亲叼着鱼一下子飞到母亲那边,孩子紧追其后,到那里才能享受到乞求了半天的美味。母亲捉到了鱼,也是一样,引导孩子飞到父亲这一边,如是一番教授训练,才满足孩子的乞食要求。这样来来回回穿梭飞行,既锻炼了娃儿们的体力,又训练了它们的捕鱼技能。

最后说说鸟儿的情趣。喜鹊、苍鹭等筑巢时,夫妻俩会出现意见分歧,叫来树枝,你别在左边,我看着不顺眼,拔出来插在右边,反复如是,像极了人类两口子装修闹矛盾。白鹭育雏时,夫妻俩轮流守巢和外出觅食,每逢对方觅食回来换防时,都会相互在对方头上啄一下,敲一下喙,表示慰问和亲昵。珠颈斑鸠和山斑鸠求爱时,雄鸟会双脚往雌鸟身边趋步靠近,然后点头鞠躬示好。紫啸鸫衔来虫子喂孩子,顺便把娃儿的便便叼出来抛到河里,然后必须刷刷刷牙漱漱口才能再去觅食。金眶鸭、灰头麦鸡养育孩子时,看到有人靠近巢穴,会奋拉着翅膀假装受伤落到你跟前,吸引注意力后突然飞走,玩调虎离山。褐河乌选了巢材后,会在河里反复漂洗干净,才拿回家里铺垫……

鸟儿的故事,鸟儿的精彩,永远说不完。观鸟,眼里有,是缘分。观鸟,心里有,是情分。鸟的世界,是最真实,最自然,最有趣,最绚丽,最浪漫的。把鸟,请进你的生命里,该是多么美妙的一件事啊。

人生随笔

# 漫步创业湖

□陈学芬

走出小区南门,跨过宜阳宜大道,便看到一个湖。我漫步在湖边的人行道上,微风吹过,水波粼粼,在阳光的照射下就像一层层白银铺满了湖面。

这湖名叫创业湖,此处之前是荒芜的湿地,后由城建部门设计规划,从洛河中引来了流水建造而成。湖中栽着莲花,每到春夏,莲花长出绿叶,开出朵朵红花,为绿色绸缎般的湖面锦上添花。

清澈的湖水引来了野鸭、白鹭,还有不知名的水鸟游水嬉戏,寻觅食物。一条步道沿湖环绕,途经一条长廊,长廊挂满了五彩的灯笼,长廊下放着双排连椅,供人们憩息。散步的人们三五成群,走累了在此处坐一坐,老人们聊天,小孩子玩耍,好不惬意。湖的两边修建了步道,用红石子铺成,步道边栽种了常青的风景树,被一层层地精心修剪成各种形状。湖边的垂柳,树高枝茂,每到春天,柳絮飞舞,像雪花飘扬,倒挂的枝条随风一吹,左右摇摆,像仙女散花。

步道外边的小土坡上栽种着多种树木,有四季常春的女贞树。一到春天,女贞树开出一朵朵白色小花,走到树前,香气扑鼻。到了秋天,树上结出了紫色的种子,一串串掩藏在绿色的叶子中,这种子是一味中药,叫女贞子,也是过冬鸟儿最爱的食物。除此,还有八月飘香的桂花树和四季常青的枇杷树。枇杷树的特点是当年摘果的时候,新的果花已经形成,从花到果在树上孕育一年之久,待到来年七八月,黄亮亮的果子成熟,摘上一颗含在嘴里,酸甜可口,美味无比,它还是治咳嗽的良药呢。

湖边还种着一种落叶树叫榕树。每到春天,它生出心形的绿叶;到了秋天,叶子开始由绿发黄,由黄变红,很是美观。它结出的种子包裹着一层外壳,待种子成熟外壳炸开,露出的白色小籽像星星一样挂满树枝。

还有一棵棵松树,修剪得像一把把大伞,点缀在假山和湖的周围。湖边还种有高大的银杏树及多种会开花的花,如海棠花树、樱花树等。还有一些不知名的花草。每到春暖时节,各种花儿争相开放,吸引着爱花的人们驻足欣赏。

湖边修建了一直延伸进湖里的观景台,以便人们近距离亲水观湖。湖的四周竖立着一排排路灯,不仅照亮了游人脚下的路,也使夜晚的创业湖别有一番韵味。

岸边的绿树红花伴着清清的湖水,为创业湖增添了美色;美丽的创业湖,也为勤劳创业的宜阳人民提供了休闲放松的优美环境。休息是为了走更远的路,人们在此短暂的休憩健身,一定会以更饱满的热情投入到工作中。我想,这也许是创业湖名字的由来和设计者的初衷吧。

## 来购时惠商城 购露营好物

# 单笔满108元开盲盒 烧烤炉、小米充电宝等你拿

活动时间:即日起至4月30日

开盲盒活动规则:

- 1.活动期间购时惠商城全站单笔订单满108元(订奶订单除外),可参与开盲盒
- 2.盲盒奖品包含一次性烧烤炉、小米充电宝、长城起泡酒等
- 3.盲盒奖品将随订单一起派送
- 4.奖品数量有限,先到先得

## 缤纷活动 露营更简单

活动一

鲜果低价限量秒 今日秒杀



秒杀价 13.9元 约5斤 16.5元

河北皇冠梨



秒杀价 5.2元 约1斤 5.8元

山东贝贝小番茄

活动二

春日饮品 直降20元



138元 158元 建行生活到手价 118元

明前特级龙井茶手工包250g/包

活动三

露营零食 低至1.8元



洛陽日報 报业集团 购时惠



扫码抢购露营好物

您身边的网上商城

正品·半日达

米面粮油 | 水果蔬菜 | 禽蛋肉类  
地标特产 | 酒水饮品 | 家居洗化

海量好货 放心购

洛报直采 | 正品保障 | 速配到家 | 售后无忧

配送区域:洛阳市老城区、瀍河区、西工区、涧西区、洛龙区、伊滨区,洛阳高新区

团购热线 18567651704

售后热线 66778866

接听时间 8:30-19:00

广告

版权声明

除法律许可之外,未经本报书面授权,任何组织或个人不得非法使用本报享有版权的内容。

联系电话:0379-65233520